课题：平方根

教学目标：

知识与技能

1.了解平方根、开平方的概念，了解开平方与平方互为逆运算，会用平方运算求某些非负数的平方根； 

2.掌握平方根的特征，会用根号表示非负数的平方根，明确平方根和算数平方根之间的区别和联系。
过程与方法

1、通过平方根的学习，进一步建立数感和符号感，发展学生的抽象思维；
2、通过对正数平方根特点的探究，体验类比、化归等数学思想方法，提高学生对知识的迁移能力。
情感、态度与价值观
在整个教学过程中以问题串的形式不断设疑，从而激发学生的学习兴趣，鼓励学生敢于发表自己的观点，提高学习热情。

教学重难点分析：

重点：平方根的概念及求法，平方根的特征

难点：对正数的平方根有两个的理解以及平方根和算数平方根的联系和区别。

教学过程：

（一）回顾与思考

  问题1:什么叫算术平方根？
  预设回答：如果
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            规定：0的算术平方根为0.
问题2.判断下列各数有没有算术平方根，如果有，请求出它们的算术平方根，如果没有，请说明理由。
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预设回答：10；1；
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；0；无；3；无。(倒数三个易出错）
思考：从你能这道题中得出什么结论？

预设回答：结论：负数没有算术平方根；理由：找不到一个数的平方之后等于一个负数。

问题3.填空
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思考：反过来，如果已知一个数的平方，怎样求这个数？
新课探究

      问题1:如果一个数的平方等于9，这个数是多少？

      预设回答：有同学快速回答出3.

追问1：请同学们仔细思考，除了3以外，还有没有其它数平方之后也等于9？

预设回答：有同学回答-3.

追问2：因此平方等于9的数有几个？

预设回答：2个，3和-3.

（课题引入：我们这节课要学一个新概念《平方根》，什么是平方根？平方根和平方到底有什么区别和联系呢？让我们一起来探究）
探究1： 归纳平方根的概念。

（1）完成下表：
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【设计意图】学生在填表过程中可以进一步感受一个正数的平方根有两个，为接下来归纳平方根的概念作铺垫。

观察上表，如果我们把±1叫做1的平方根，±4叫做16的平方根，那么，你能类比算术平方根的概念给出平方根的概念吗？（叫1位同学回忆算数平方根的概念，2位同学分别描述平方根的概念）

【设计意图】通过类比的数学思想方法，提高学生对知识的迁移能力。

预设回答：学生可能总结不到位，教师修正后在黑板上写出完整概念：如果一个数的平方等于a，那么这个数就叫做a的平方根或二次方根。即：如果x^2=a，那么x叫做a的平方根。
问题2：概念中的“x”可以代表哪些数？

预设回答：正数、负数（可能会漏掉0）{教师用红笔在黑板上x处标注：正数、负数或0}

问题3：判断：5和-5是25的平方根。

预设回答: √（基本都能回答正确）
变式1：判断：5是25的平方根。
预设回答：大部分同学回答“×”             
追问：你们认为错在哪里？能否更正？

预设回答：“±5是25的平方根”或“5是25的算数平方根”。
【设计意图】此处是学生在初学时的一个易错点，易错点突破：回归定义。即只要满足x^2=a，x就叫做a的平方根。同样的，从定义出发，5也是25的算数平方根。所以说，同一个数的平方根包含它的算数平方根。

变式2：若a-1是b的平方根，则a和b满足什么关系式？

【设计意图】使学生经历从具体到抽象抽象的过程，引导学生将文字语言和符号语言进行转化，培养学生的数学符号意识。

探究2：认识开平方运算。

观察下图并回答问题：
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【设计意图】从图表中让学生直观感受平方运算和开平方运算互为逆运算，并依据这种互逆关系，求一个非负数的平方根。
问题4：开平方运算与平方运算有什么关系？

问题5：由右图可知4开平方后得到2和-2，那么81开平方后等于多少？

师补充强调：“81开平方后等于±9”，即“81的平方根是±9”，故我们给出开平方的定义：求一个数a的平方根的运算，叫做开平方。
问题6：被开方数除了取上面这些数外，还可以取哪些数？

预设回答：正数、0（有同学可能会脱口而出“负数”）

【设计意图】此处也是学生在初学时的一个易错点，易错点突破：回归定义。因为一个数的平方等于a，所以a为非负数。。

（2）例题1：求下列各数的平方根。（板书过程）

①100   ②
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解：①∵（±10）
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=100，∴100的平方根是±10.

②∵（±
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的平方根是±
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③∵（±0.5）
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=0.25，∴0.25的平方根是±0.5.

问题7 ：判断：81的平方根是9。

追问1：“9是81的平方根”正确与否？

追问2：“-9是81的平方根”正确与否？

追问3：“±9是81的平方根”正确与否？

追问4：“-9是-81的平方根”正确与否？

【设计意图】通过对平方根的辨析，强化对平方根概念的理解。

问题8：0.01是0.1的平方根。

【设计意图】此处是学生在初学时的一个易错点，易错点突破：提醒学生注意二者之间的平方关系与开平方关系。
探究3：归纳平方根的特征。

思考：正数的平方根有什么特点？0的平方根是多少？负数有平方根吗?为什么？

（学生轮流发言后，教师总结补充并板书：正数有两个平方根，它们互为相反数；0的平方根是0；负数没有平方根）

【设计意图】通过讨论，使学生对平方根有比较全面的认识，并从中体会分类思想。

问题9：回忆如何用符号表示一个正数a的算术平方根？

追问：根据刚刚总结的一个正数的平方根的特征，类比一个正数a的算术平方根的表示方法，我们能否表示一个正数a的平方根呢？

（学生归纳，教师加以修正）
师生共同得出：正数a的算数平方根可以用符号
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来表示；正数a的负的平方根可以用符号“-
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”表示；正数a的平方根可以用符号“±
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”表示。

课件展示：例如2的平方根用符号±
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表示；9的平方根是±3；即±
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=±3。

练一练：

1.判断下列各式计算是否正确，并说明理由。
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=±2   （2）±
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=±2   （3）
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2.求下列各式的值。
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解：（1）6    （2）-0.9     （3）±
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思考：
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的平方根是多少？

预设回答：9或±9（正确答案是±3）
【设计意图】此处是学生在初学时的一个易错点，易错点突破：提醒学生先计算
[image: image38.wmf]81

的值，再开方。

 3.求下列各式中x的值：
(1)x2＝361;  (2)81x2－49＝0；
(3)49(x2＋1)＝50;  (4)(3x－1)2＝(－5)2.

解析：若x2＝a(a≥0)，则x＝±eq \r(a)，先把各题化为x2＝a的形式，再求x.其中(4)中可将(3x－1)看作一个整体，先通过开平方求出这个整体的值，然后解方程求出x.
解：(1)∵x2＝361，∴开平方得x＝±eq \r(361)＝±19；
(2)整理81x2－49＝0，得x2＝eq \f(49,81)，∴开平方得x＝±eq \r(\f(49,81))＝±eq \f(7,9)；
(3)整理49(x2＋1)＝50，得x2＝eq \f(1,49)，∴开平方得x＝±eq \r(\f(1,49))＝±eq \f(1,7)；
(4)∵(3x－1)2＝(－5)2，∴开平方得3x－1＝±5.当3x－1＝5时，x＝2；当3x－1＝－5时，x＝－eq \f(4,3).综上所述，x＝2或－eq \f(4,3).

方法总结：利用平方根的定义进行开平方解方程，从而求出未知数的值．一个正数的平方根有两个，它们互为相反数；开平方时，不要漏掉负平方根．
例题2：一个数的平方根是2m+3和4m+9，求这个数。

解：由题可得:2m+3+4m+9=0

解得m=-2

所以这个数等于（2m+3）
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=（-1）
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=1。

变式1：已知2m+3和4m+9是一个正数的两个不同的平方根

求m的值。

求这个正数的平方根。

求这个正数。

解：（1）因为一个正数有两个平方根，且互为相反数。

所以2m+3+4m+9=0

解得m=-2

（2）由（1）得m=-2，所以2m+3=-1

所以个正数的平方根为±1.

由（2）得2m+3=-1，所以这个正数等于（2m+3）
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=（-1）
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变式2：已知2m-3与m-12是a的平方根，求a的值。

解：由题可知，有两种情况：

①2m-3与m-12是a的同一个平方根，即2m-3=m-12，解得m=-9，所以a=（2m-3）
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=441；

②2m-3与m-12互为相反数，即2m-3+m-12=0，解得m=5，所以a=（2m-3）
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=49。

综上所述，a的值为441或49。

课堂小结

这节课你学到了什么？（学生回答，教师总结补充，强调重点和易错点）

板书设计

平方根

定义：

  若x2＝a，则x叫做a的平方根。

  注：x可“正”、可“负”、可为“0”

平方根的特征：

正数的平方根有两个，且互为相反数；

0的平方根是0；
负数没有平方根。
平方根的表示

a的平方根表示为：±
[image: image45.wmf]a


注：a的算术平方根是a的正的平方根。
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